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태권 트롯맨과 함께 배우는 남북한 태권도

1. 영상 소개

 	�[통일왓수다] 태권 트롯맨 나태주와 함께 배우는  

남북한 태권도 (8분 4초)

손미나, 김재우의 통일왓수다​에 나타난 태권 트로트​의 

창시자 나태주! 태권보이​ 나태주와 함께 남북한 태권도

에 대해 본격적으로 알아본다.

남북한 태권도의 뿌리는 같지만 오랜 분단으로 인해 남

한의 태권도와 북한의 태권도는 각기 다른 특색을 지니

며 발전해 왔다.

언젠가 남북이 하나가 되리라는 염원을 담아 닮은 듯 

다른 남북한 태권도에 대해 살펴본다.

2. 영상 활용 가능한 교과

과목 단원 영상 관련 주요 활동

직접 관련 교과
체육 ❶ Ⅱ-다. 투기 도전 •닮은 듯 다른 남북한 태권도

역사 ❷ Ⅵ-4. 평화통일을 위한 노력 •One 태권도! Go 세계로!

3. 영상과 활동지 활용 Tip

 	� 클립영상을 통해 태권도의 뿌리와 남북한 태권도의 공통점, 차이점에 대해 살펴본 후 태권도가 한

반도 평화와 통일에 기여할 수 있는 방법에 대해 생각해 보도록 한다.

중학교 
04
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교수-학습 지도안

단계 교수·학습 과정 교수·학습 자료

도입

(3분)

▶ 학습 목표 안내

<학습 목표>

1. 투기 도전 스포츠의 역사, 의미와 특성, 가치를 이해할 수 있다.

2. ‌�남북한 태권도의 공통점과 차이점을 찾고, 태권도가 한반도 평화와  

통일에 기여할 수 있는 방법을 생각해 본다.

4. 영상 활용 수업 예시 체육 ➊/➋

가. 수업 개요 및 교수-학습 지도안

단원명
Ⅱ. 도전

다. 투기 도전
차시 1~2차시

성취 기준
[9체02-09] 투기 도전 스포츠의 역사와 특성을 이해하고, 경기 유형, 

인물, 기록, 사건 등을 감상하고 분석한다.
수업장소 교실

수업 목표
1. 투기 도전 스포츠의 역사, 의미와 특성, 가치를 이해할 수 있다.

2. 남북 태권도의 공통점과 차이점을 찾아보며, 태권도가 통일에 기여할 수 있는 방법을 생각해 본다.

수업 흐름

도입 전개Ⅰ 전개Ⅱ 마무리

통일 클립 영상 시청
투기 도전 스포츠 

이해

닮은 듯 다른  

남북한 태권도
수업 내용 정리

•��영상: 태권 

트롯맨 나태주와 

함께 배우는 

남북한 태권도 

(8분 4초)

•��투기 도전 

스포츠의 유형

•��투기 도전 

스포츠의 역사

•��태권도의 역사와 

남북 태권도의 

공통점·차이점 

탐구

•��태권도가 남북 

통일에 기여할 수 

있는 방법
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단계 교수·학습 과정 교수·학습 자료

전개

Ⅰ

(10분)

① 투기 도전 스포츠의 이해

▶ 투기 도전 스포츠의 유형

 - 가격하는 투기 도전: 태권도, 복싱 등

 - 넘어뜨리는 투기 도전: 씨름, 유도, 레슬링 등

 - 도구를 이용하여 찌르거나 베는 투기 도전: 펜싱, 검도 등

▶ 투기 도전 스포츠의 역사

 - 투기 도전 스포츠의 역사에 대하여 우리나라 기준으로 설명하도록 한다.

 - 투기 도전 스포츠의 역사에 대하여 외국 기준으로 설명하도록 한다.

 - ‌�투기 도전 스포츠의 문화적 특성, 인물, 기록, 사건 등의 일화 위주로 

설명하도록 한다.

▶ 투기 도전 스포츠의 가치

 - ‌�문제 해결력: 힘과 기술을 발휘해 상대방과 공격과 방어를 주고받기 위해 

강인한 체력과 기술을 습득하기 위해 노력해야 하고, 경기 상황에 대처하는 

문제 해결력이 필요하다.

 - ‌�투기 도전 스포츠는 공격과 방어를 서로 주고받으며 신체 능력과 기술, 전술 

등으로 승부를 겨루는 스포츠임을 알게 한다.

전개

Ⅱ

(20분)

② 닮은 듯 다른 남북한 태권도

▶ 태권도의 역사

 - ‌�최초의 태권도 연맹 명칭 및 창시자, 현재 남북한 태권도 연맹 등 태권도의 

역사에 대해 설명한다. 

▶ ‘닮은 듯 다른 남북한 태권도’ 활동지 작성

 - 클립영상을 시청하고 활동지를 작성하도록 한다.

▶ 통일 클립영상 시청

 - ‌�‘[통일왓수다] 태권 트롯맨 나태주와 함께 배우는 남북한 태권도’를 시청하며 

남북한 태권도의 공통점과 차이점에 대해 생각해 보도록 한다.

활동 Tip  

1. 개인 활동으로 진행한다.

2. ‌�활동지를 먼저 나누어주고 활동지 질문을 충분히 숙지한 후에 

영상을 시청할 수 있도록 한다.

3. ‌�클립영상 속에 활동지 질문의 답이 있기 때문에 영상을 집중해서 

시청할 수 있도록 지도한다.

4. ‌�남북 태권도를 비교하면서 태권도가 통일에 기여할 수 있는 바에 

대해 생각해 보도록 한다.

5. 제작이 끝나면 발표를 통해 다른 학생들과 결과물을 공유한다.

자료 1

활동지(1번)

자료 2

통일부 

국립통일교육원 

동영상 자료

- ‌�‘[통일왓수다] 태권 

트롯맨 나태주와 

함께 배우는 남북한 

태권도’ 

(8분 4초)

정리

및 

평가

(5분)

▶ 학습 정리

 - 태권도의 역사 및 가치, 통일에 기여할 수 있는 방법에 대해 정리한다.

 - 학생들이 발표한 활동지 내용에 대해 피드백 해준다.

▶ 평가

 - 활동지 내용을 평가한다.
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나. 영상 활용 수업 활동지 체육 ➊/➋

클립영상 

태권 트롯맨 나태주와 함께 

배우는 남북한 태권도

닮은 듯 다른 남북한 태권도
(      )학년  (      )반  (       )번 

이름  (                                  )

▶ 클립영상 내용을 토대로 남북한 태권도의 공통점과 차이점을 살펴보자.

북한 태권도 시범단 남한 태권도 시범단

남북 

태권도의 

공통점

•태권도의 뿌리: 육군 소장 출신 최홍희 장군이 1966년 국제 태권도 연맹 창설

•

남북 

태권도의 

차이점

국제 태권도 

기구

남한

북한

품새

남한

북한

기술 및 경기 

운영

남한

북한

▶ 태권도가 평화 통일에 어떻게 기여할 수 있을지 적고, 친구들과 의견을 나누어 보자.
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다. 영상 활용 수업 활동지 역사 ➋

클립영상 

태권 트롯맨 나태주와 함께 

배우는 남북한 태권도

One 태권도!! Go 세계로!!
(      )학년  (      )반  (       )번 

이름  (                                  )

▶ ‌�클립영상을 보고 남북한 태권도의 공통점과 차이점을 적어보자.

남북 

태권도의 

공통점

•태권도의 뿌리: 육군 소장 출신 최홍희 장군이 1966년 국제 태권도 연맹 창설

•

남북 

태권도의 

차이점

국제 태권도 

기구

남한

북한

품새

•

•

기술 및 경기 

운영

•

•

▶ ‌�태권도를 통한 남북교류 및 태권도 세계화 노력

	 - ‌�다음 두 가지 사례를 참고하여, 태권도를 매개로 남북이 교류·협력하고 태권도를 세계화할 수 있는 사업 아이디어를 

적어보자.

◀ 2024 

남북공동 

태권도 

유네스코 

등재를 위한 

챌린지!

[태권도 남북교류, 태권도 세계화 사업 아이디어]

◀ 남북 

태권도 

시범단의 

평창올림픽 

개회식 

식전행사 

합동시범무대


